

紧扣经济社会发展热点,面对面开展民主协商,“省长与政协委员座谈会”连续举行31年

# 政协委员的真知灼见这样被听见

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

连续31年每年年中的“省长与政协委员座谈会”从未间断过。一年年谈下来,谈成了制度,也谈成了贵州协商民主的一张名片。

2025年时间过半,“十四五”即将收官、“十五五”正在谋划。7月29日,“省长与政协委员座谈会”如约举行,围绕“发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效”主题听取委员意见建议。

会上,省长与政协委员谈了什么?哪些改革举措备受关注?

①

2022年以来,每次座谈都是省长亲自点题。

从“稳经济大盘,促高质量发展”,到“打造六大产业基地,建设有贵州特色的现代化工工业体系”,再到“促进民营经济发展”,每一年的主题都紧扣经济社会发展热点。

党的二十届三中全会紧扣推进中国式现代化主题,突出经济体制改革牵引作用,体现以人民为中心的价值取向,对进一步全面深化改革作出系统部署。这是今年协商主题的重要背景。

会上,8位委员先后发言。他们中,有深耕金融与投资的律所高级合伙人,有长期扎根乡村推广农业科技的科研人员,还有具备多国教育背景的高校教师……委员们来自不同行业,关心不同领域改革话题。

赵敏委员在发言时说,当前,一些深层次机制性障碍制约着国企市场化转型的效率与活力,建议在“十五五”规划中更加突出深化国有企业改革,加快构建灵活高效的市场化运营机制。

喻理飞委员把目光投向全国统一大市场建设,建议破除隐形壁垒,将公平竞争理念融入制度设计与执行全过程,为民营企业创造更优

发展环境。

一个谈国企转型,一个谈民营经济,最先两个发言,落点都在市场主体,这并非巧合。

国企是国民经济的压舱石,民企是经济发展的生力军,两者的活力表现,既是改革成效的直观体现,更是深化改革的关键抓手。

“省里构建了较为科学的科研激励政策框架,然而政策执行中仍存在‘最后一公里’问题。”孟平红委员带来科研人员的心声,呼吁聚焦政策协同与执行效能,充分释放科研人员创新潜能。

把改革中遇到的堵点、难点、痛点摊开来说,把群众的盼头讲清楚,委员们开门见山、直奔主题,没有客套话,全是“硬骨头”。

委员们的发言与过去有了很大变化,以前常说“要基础设施”“要项目”,现在大家琢磨的是如何推动高质量发展。

这变化里,藏着贵州这些年工作重心转移、思想观念转变、经济发展转型。

②

不只有真切建言,更有热烈互动。

8名委员讲问题、提建议,省长边听边记,逐一作出回应。

座谈中,郑久平委员提到,政府投资基金是推动有效市场和有为政府更好结合的重要纽带。目前,省级“四化”等产业投资基金已初步形成“以基金培育产业、以基金吸引资源、以基金促进转型”的良性循环布局。

同时,他也指出,我省政府投资基金在要素集聚、机制创新、政策环境等方面存在一些短板,建议拓宽基金投资领域,既要“扶优扶强”,也要“投早投小”。

约1500字的发言稿,不到三页纸,却讲明了5个短板问题和4条优化建议,且都有详实

的数据分析和案例佐证。

“省长的回应也很实在,不仅聚焦建议本身,还对政策进行了解读。”郑久平备受鼓舞。

会后,记者采访了解到,郑久平的发言,源于民进贵州省委年初就确定的一项重点工作。课题组通过走访基金出资人、基金管理人、基金申请企业,咨询经济领域专家,最终统合各方意见,形成会上发言的建议文本。

协商民主,是脚底板“走”出来的智慧。

细听委员们的发言,个个都展现出调研底气,这种察实情、出实招、求实效的作风,最能引起共鸣。

座谈中,省长立足全国大局结合贵州实际,与委员们交换了意见,并叮嘱各有关部门要高度重视政协委员意见建议,转化为推动全省改革发展的具体举措。

委员的真知灼见何以被听见?

据了解,一般在座谈会召开前的一个月左右,省政协办公厅便向各市(州)政协、省政协各参加单位、省政协各专委会、省政协委员印发发言材料征集通知。

此次会议共征集到发言材料62篇,省政协根据反映较为集中的主题,遴选了8篇作为口头发言,另外21篇作为书面发言汇编成册,为政策制定和完善提供参考。

③

距离“十四五”收官不到半年,“十五五”规划已在酝酿。

座谈会上,不少委员把目光投向更远的未来,让协商民主不仅解决当下政策落地的问题,更为长远发展出谋划策。

曾丽委员关注“低空经济”新赛道,建议将低空旅游发展纳入我省“十五五”规划。殷红梅委员建议加快完善城乡融合发展体制机

制,推动兴业、强县、富民一体发展。

陈致豫委员建议深化综合交通运输体制改革,畅通支撑高质量发展大动脉。杨政宇委员建议深化园区体制机制改革,建强新型工业化主阵地。

这些建议中,既有“微观创新”与“宏观布局”的呼应,也有“老问题”与“新趋势”的兼顾,让改革举措既有延续性,又有前瞻性。

当然,在高质量发展、现代化建设的进程中,从来没有“一招鲜吃遍天”。

今天破解了“卡脖子”的难题,明天可能遇上产业链协同的新梗阻。过去管用的办法,未必适用于新形势;别处成功的经验,也得结合本地实际再调整。

换句话说,问题在变,招数也该跟着变。

人才荟萃、智力密集、联系广泛,正是人民政协的优势。委员们纷纷表示,会后将继续聚焦“十五五”规划编制等重大任务,加强调查研究,踊跃建言献策,为贵州高质量发展贡献智慧力量。

对此,省长也点了题:要认真落实中央和省委重大改革部署,融入和服务全国统一大市场建设,持续深化国资国企、民营经济、县域经济、科技创新、新兴产业、开发区等领域改革,推动经济体制改革各项任务落地落实。

围绕中心大局,高效履职担当。

省政协主席赵永清主持会议时说,全省各级政协组织和政协委员要继续深入调查研究,切实把情况摸清、把问题找准、把建议提实,确保建言建在点子上、议政议到关键处。

两个小时的座谈会,观点在碰撞,共识在凝聚,它用朴素的方式证明:推动标志性改革举措落地见效,不仅有无数颗心在盼着,也有无数双眼睛在盯着,更有无数股力在推着。

这,就是协商民主的力量。

## ■基层治理

黔南州福泉市金山街道

# “三张清单”托起幸福生活

本报讯 (记者 潘德玉)“自从有了这个驿站,我们有了纳凉避暑的好去处,里里别提多舒坦了。”在黔南州福泉市金山街道蓼莪公园城市党群服务驿站里,居民李春英和朋友们围坐在一起,摇着蒲扇,唠着家常,惬意地享受着夏日里的清凉时光。

驿站内空调、电视、药箱、微波炉等设施一应俱全,已然成为户外工作者和市民群众的“能量补给站”。

这样的幸福场景在金山街道的多个党群服务驿站随处可见,一幅“安居乐业”的幸福画卷正在这里徐徐铺展。

“15分钟不出一圈”,生活需求全满足。”金山街道人大工委主任刘胜伦介绍道,街道围绕居民“衣食住行、文体教卫”等日常生活所需,以各社区为中心打造便民利民服务圈。“从城市党群服务驿站的欢声笑语到‘15分钟便民生活圈’的便捷舒适,从老年人日间照料中心的温馨关怀到人大代表助农服务的暖心帮扶,这里的居民正享受着基层治理创新带来的美好生活。”

金山街道的“三张清单”工作机制,更是将基层治理推向新高度。通过摸清“需求清单”、厘清“资源清单”、开出“服务清单”,街道构建起了高效化、专业化、精细化的服务体系。叠翠社区通过“实地查看+网上征集”方式,梳理出居民最关心的需求,联合多部门共同解决。翰林社区推行志愿服务积分兑换机制,2000余名参与社区服务的居民可以用积分兑换爱心购物卡和优惠券,形成了商户、社区、居民三方共赢的良性循环。

每当夜幕降临,居民们在广场上跳舞、在公园里散步、在驿站里交流,每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。从小驿站托起的“大民生”到“15分钟便民生活圈”出的美好生活在,从老年人的医养无忧到乡村振兴的产业兴旺,金山街道正在用实实在在的行动诠释着安居乐业。

## 贵阳市温泉镇兴隆村

# 小积分“兑”出乡村文明新风尚

本报讯 (记者 鲁毅)“张富云房前屋后干净整洁,获得2积分。”

“邓明亮积极参加志愿服务,获得4积分。”

“刘贵用12积分,兑换洗衣粉1袋。”

近日,走进贵阳市息烽县温泉镇兴隆村,积分兑换超市门前的公示栏格外引人注目,积分评比公示、积分兑换公示、积分评比细则等内容一目了然,一个个鲜活的积分记录,是村民参与乡村建设的生动展示。

在兴隆村,村民们可以通过参与乡村建设、改善人居环境、践行移风易俗、主动兴业致富等多种方式积攒积分,再用积分兑换心仪的物品。小小的积分,“兑”出了乡村文明新风尚。

“上周不错哦,你想用你的积分兑换什么?”兴隆村积分超市里,兴隆村党支部书记王正刚正在给参与“两清两改两治理”的村民登记积分,帮助村民兑换生活物资。超市内,食用油、洗衣粉、酱油、毛巾、肥皂等生活用品整齐摆放,每件物品都清晰标注着兑换所需的积分数。

王正刚介绍,自从有了积分超市,村民们参与村里事务的积极性高涨,谁家有困难,邻里主动帮忙;公益活动时,大家抢着报名。曾经无人问津的村道维护、垃圾分类,如今成了村民们“争分”的热门项目。“小积分”不仅“兑”出了乡村文明新风尚,更让共建共治共享的理念在田间地头落生根。

积分换礼晶,是息烽县推进农村“五治”和“两清两改两治理”,加强基层治理的又一创新举措。截至目前,积分制已在息烽县得到广泛推广。各村以“积分制”为“指挥棒”,将群众参与人居环境整治、家庭环境卫生、产业发展等情况纳入积分管理,构建起“积分可量化、行为有导向、兑换有保障”的治理体系,实现了用积分换物品、靠积分得奖励,既有正向激励,又有反向约束,充分调动了村民参与村级事务的积极性。

如今,一场由“积分制”掀起的基层治理革新悄然改变着息烽县各个村庄面貌。从门前的环境整治,到街道的网格化管理;从志愿者小队到文明先锋队……息烽县用“小积分”串联起“大文明”,走出了一条党建引领、群众参与、共建共治的乡村治理新路径。



服务经济社会发展,主干道化身“梧桐戏路”

# 宝山南路排起了大巴长队

贵州日报天眼新闻记者 权若青

跳!”

导游夏雪举着话筒,热情地向游客介绍。

从最初民族服饰歌舞展示,到现在融合多样的“知识图谱”,为了这台不断升级的演出,夏雪的解说词年年刷新:

2022年复演时,升级的沉浸式声光让《水姑娘》如梦似幻;《突破乌江》用现代舞美技艺重燃红色记忆星火;新增的苗族《十二道栏门酒》,将醇厚迎客礼化作直抵心灵的祝福;更不用说《多情贵州》走出剧场,在山水实景间将“沉浸”推向极致……

“每次改版都像翻开贵州文化新篇章,我们导游也得‘升级’‘大脑硬盘’!”她笑道。

如今,她的行程设计堪称“文化三叠浪”:上午体验西江苗寨的民族文化,下午触摸青岩古镇的历史砖墙,晚上无缝衔接进《多彩贵州风》的剧场。

一天之内,游客尽享穿越历史、生活与艺术的极致体验,而这正是贵州文旅融合方针所倡导的“资源整合、业态创新、链条延伸”的鲜活样板。

## 舞台上的“文化瑰宝”

幕布、震鼓,苗家银饰在灯光下流淌成星河。

从2006年的初试啼声,一路淬炼为精致版、原生态版、综艺版,《多彩贵州风》已走过19个春秋,至今累计演出超5500场,足迹

遍布国内50余城及海外40余国,吸引观众逾1000万人次。

这棵“常青树”的根系,深植于贵州民族文化的沃土之中,又永不停歇的“行走”与“深潜”。

多彩贵州文化艺术股份有限公司董事长毛剑青介绍:“每一次改版前,团队必重走黔东南苗侗秘境、黔西南布依村落、毕节彝家火塘……唯有如此,才能捕捉祭祀鼓舞的灵魂震撼,采撷飞歌情韵的质朴深意。”

多彩的民族风情,让舞台浸染着泥土的芬芳与生命的滚烫。

《多彩贵州风》早已超越舞台的限制,它从大地的深处汲取养分,将那些散落在山野间的古老歌谣、神秘仪式、真挚情感,淬炼成舞台上的璀璨篇章,又以舞台为原点,用这份独特的文化魅力反哺着这片土地上的村落与山水。

同时,剧目也成为推介相关民族村寨和特色景区的“动态广告”,与黄果树、荔波等知名景区联袂推出的“剧+景”深度套餐。让文化体验与自然风光无缝衔接,延长游客的驻足时间,放大消费的可能。

“这台戏,早已超越了单一演出的范畴,成长为整合资源、撬动链条的文旅平台枢纽。”毛剑青说。

传统与现代、艺术与商业,在此间并非对立,而是和谐共振的“双赢”,共同托举着

《多彩贵州风》完成了从质朴的广场集会,到精致的剧场艺术,再到优秀的市场文化品牌的华丽三级跳。

更值得一提的是,《多彩贵州风》等剧目入选2025—2026年度国家文化出口重点项目名单。这台承载着贵州山川灵秀与民族深情的演出,已然成为一枚闪亮的名片。

夜幕低垂,宝山南路上的引擎陆续启动,最后一批游客带着笑容登上大巴。

厦门游客魏姍姍仍沉浸在震撼中:“《侗族大歌》中的演员银饰碰撞的声音仿佛还在耳边回响,如果大家也有机会,一定要去感受这份从骨子里透出来的鲜活与热烈!”

来自上海的林丽一家则对《十二道栏门酒》印象深刻:“太有仪式感了!那种热情和独特的文化符号,让我瞬间爱上了这个地方。”

“‘多彩贵州’绝非虚名,这里的一山一水皆有灵性,一歌一舞都是史诗。”杭州游客吴涛感叹,“多彩”从来不是刻意堆砌的颜色,而是贵州一方水土里生长出来的、热腾腾的生命力。

……

年复一年,梧桐树荫下,旅游大巴如潮汐般散去。

这潮汐,是城市的一道风景线,承载着远方客人的惊叹与满足,也跃动着“文化千岛”的蓬勃心跳。

## 话筒里的“文化课本”

“看看这些大巴,它们就是今晚《多彩贵州风》最生动的‘预告片’,一头连着你们,一头系着我们贵州滚烫的多民族文化心